
COMUNE DI PATERNO'
Citta' Metropolitana di Catania

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 122 del 25.07.2023

OGGETTO:  ELEZIONE COMPONENTI DEL CONSIGLIO DELL'UNIONE DEI COMUNI 
"PATERNO'-RAGALNA"

L'anno 2023, addì venticinque del mese di Luglio alle ore 20:00 ,nel Comune di Paterno' e nella SEDE 
COMUNALE , previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita in seduta 
Pubblica , ordinaria.

Nome P A Nome P A
1 TRIPOLI MARCO X 13 CHIRIELEISON

FRANCESCA
X

2 LAURIA ROSANNA X 14 FARANDA ROBERTO X
3 GOVERNA ALDO X 15 MALERBA SALVATORE X
4 TOMASELLO

SALVATORE GIUSEPPE
X 16 PIANA GIOVANNI X

5 D'AMORE ILENIA X 17 CALENDUCCIA ANGELO X
6 TOMASELLI ANTONIO

ANDREA SALVATORE
X 18 CUNSOLO LUCIO X

7 FRISENNA SALVATORE
ANTONINO

X 19 SINATRA GIUSEPPE
DANIELE

X

8 GULISANO LUIGI X 20 TERRANOVA LORENZO X
9 BENFATTO

MARIABARBARA
X 21 BORZI' SALVATORE X

10 CATENA IONELLA
MARIA

X 22 DI FAZIO GABRIELE X

11 RUSSO MICHELE X 23 BORZI' FRANCESCO X
12 LOPIS ORAZIO X 24 VIRGOLINI ALFIO X

PRESENTI: 24 ASSENTI: 0

SCRUTATORI:Piana,Gulisano,Governa

Assume la Presidenza Marco Tripoli .

Partecipa alla seduta Vice SegretarioConcettina Patronaggio.

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, ai sensi dell'art. 21 della L.R. n° 26/93,dichiara aperta la seduta 
ed invita il Consiglio Comunale a trattare il seguente argomento:



Il Presidente del Consiglio Dott. Marco Tripoli,invita il Vice Segretario Generale Dott.ssa 
Concettina Patronaggio  a verificare la presenza del  numero legale.

All' appello risultano presenti n. 24  consiglieri.

Il Presidente del Consiglio  verificata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta 
ed apre il I° punto posto all' o.d.g. concernente: “Elezioni componenti del Consiglio dell' 
Unione dei Comuni  “Paternò – Ragalna”

Il Presidente cede la parola al consigliere Tomaselli il quale presenta un emendamento sulla 
proposta di delibera e ne dà lettura.

Il Presidente cede la parola all' arch. Benfatto il quale comunica che il  parere di sua 
competenza è favorevole, che si allega alla presente per formarne parte integrante.

Prende la parola il consigliere Lauria, la quale rivolgendosi alla dott.ssa Patronaggio, chiede 
se l' emendamento va a modificare la delibera approvata la scorsa seduta.

Prende la parola la dott.ssa Patronaggio, la quale risponde in merito, inoltre chiarisce che 
nella scorsa seduta si era deciso,per varie problematiche,che i pareri dovevano essere 
espressi in corso della seduta odierna. Pertanto presenta il parere di sua competenza che si 
allega alla presente per formarne parte integrante.

Prende la parola il consigliere Tomaselli, il quale chiarisce che non c'è nessun obbligo nel 
regolamento in merito alla quota rosa.

Prende la parola il consigliere Virgolini il quale chiarisce che c'è la volontà del consiglio in 
merito all'obbligo della quota rosa.

Prende la parola il consigliere Benfatto, la quale chiarisce che la norma  prevede il rispetto 
del principio di genere per quanto possibile.

Il Presidente cede la parola al consigliere Gulisano, il quale chiarisce che l' emendamento 
non sconvolge la proposta ma vuole sottolineare che l' elezione deve avvenire nel rispetto 
della priorità di genere.

Prende la parola la dott.ssa Patronaggio, la quale risponde che gli uffici non possono dare 
nessuna risposta in quanto la proposta è di iniziativa consiliare.

Nasce una discussione tra i consiglieri in merito all' emendamento, pertanto il consigliere 
Calenduccia chiede una sospensione di dieci minuti.

Prende la parola il consigliere Gulisano, il quale si dichiara contrario alla sospensione.
Il Presidente essendoci contrarietà insedia il seggio degli scrutatori con i consiglieri: 
Governa,Piana,Gulisano e mette ai voti la proposta di sospensione.



La votazione dà il seguente risultato:
Presenti N.24 Tripoli,Lauria,Governa,Tomasello,D'Amore,Tomaselli,Frisenna,Gulisano,

Benfatto,Catena,Russo,Lopis,Chirieleison,Faranda,Malerba,Piana,Calenduccia,
Cunsolo,Sinatra,Terranova,Borzì S., Di Fazio,Borzì F.,Virgolini.

Assenti N.//
Astenuti N.01 Borzì S.
Votanti N.23 Tripoli,Lauria,Governa,Tomasello,D'Amore,Tomaselli,Frisenna,Gulisano,

Benfatto,Catena,Russo,Lopis,Chirieleison,Faranda,Malerba,Piana,Calenduccia,
Cunsolo,Sinatra,Terranova, Di Fazio,Borzì F.,Virgolini.

Voti a 
favore

N.12 Lauria,Tomasello,Frisenna,Benfatto,Catena,Piana,Calenduccia,Sinatra,Terranova
Di Fazio,Borzì F.,Virgolini.

Voti contrari N.11 Tripoli,Governa,D'Amore,Tomaselli,Gulisano,Russo,Lopis,Chirieleison,Faranda,
Malerba,Cunsolo.

Il cui esito viene proclamato dal Presidente

Il Consiglio Approva

la sospensione della seduta per 10 minuti.

Pertanto i lavori consiliari riprenderanno alle ore 20,45.

Alle ore 20,45 il Presidente riprende i lavori consiliari ed invita il Vice Segretario a 
verificare la presenza del numero legale.

All' appello risultano presenti n.22 consiglieri e n.2 assenti (Lauria.Borzì F.)

Il Presidente constatata la presenta del numero legale riprende i lavori consiliari.

Prende la parola il consigliere Cunsolo, il quale vuole precisare che come stabilito dallo 
statuto dell' unione dei Comuni si deve procedere applicando il principio del voto segreto 
come previsto dall' art. 12, pertanto ognuno deve essere libero di votare chi vuole a 
prescindere dal principio di parità di genere.

Prende la parola il consigliere Benfatto, la quale a suo avviso in ogni caso la norma prevede 
il rispetto del principio della parità di genere a prescindere dal fatto che il voto ovviamente è 
segreto.

Prende la parola il consigliere Virgolini, il quale vuole evidenziare che si stanno facendo 
delle polemiche sterili, in quanto è tutto stabilito nella proposta di delibera e ne dà lettura, 
pertanto non vede la necessità di precisare le modalità di voto in quanto  è specificato nella 
proposta che l'elezione deve avvenire nel rispetto del principio della priorità di genere.

Prende la parola il consigliere Calenduccia, il quale dà lettura della delibera approvata dal 
comune di Ragalna nella quale si evidenzia il rispetto del principio della priorità di genere.

Prende la parola il consigliere Borzì S. il quale evidenzia che si stanno facendo delle 
polemiche inutili  perchè è tutto contemplato dalla normativa.



Prende la parola il consigliere Lopis, il quale ritiene inutili tutte queste polemiche dato che 
all' unanimità si è approvato  il relativo regolamento.

Il Presidente essendoci altri interventi insedia il seggio degli scrutatori con i consiglieri: 
Governa,Piana,Gulisano e mette ai voti l' emendamento.

La votazione dà il seguente risultato:
Presenti N.24 Tripoli,Lauria,Governa,Tomasello,D'Amore,Tomaselli,Frisenna,Gulisano,

Benfatto,Catena,Russo,Lopis,Chirieleison,Faranda,Malerba,Piana,Calenduccia,
Cunsolo,Sinatra,Terranova,Borzì S., Di Fazio,Borzì F.,Virgolini.

Assenti N.//
Astenuti N.01 Borzì S.
Votanti N.23 Tripoli,Lauria,Governa,Tomasello,D'Amore,Tomaselli,Frisenna,Gulisano,

Benfatto,Catena,Russo,Lopis,Chirieleison,Faranda,Malerba,Piana,Calenduccia,
Cunsolo,Sinatra,Terranova, Di Fazio,Borzì F.,Virgolini.

Voti a 
favore

N.11 Tripoli,Governa,D'Amore,Tomaselli,Gulisano,Russo,Lopis,Chirieleison,Faranda,
Malerba,Cunsolo,

Voti contrari N.12 Lauria,Tomasello,Frisenna,Benfatto,Catena.Piana,Calenduccia,Sinatra,Terranova
Di Fazio,Borzì F.,Virgolini

Il cui esito viene proclamato dal Presidente

Il Consiglio non Approva

L' Emendamento

Prende la parola il consigliere Virgolini, il quale  fa una domanda  alla dott.ssa  Patronaggio, 
ovvero: nel caso in cui lui personalmente,  anche se non candidato, venisse  eletto  e 
rifiutasse l' incarico se prende il suo posto il candidato che ha parità di voto o si deve fare di 
nuovo la votazione.
Prende la parola la dott.ssa  Patronaggio, la quale risponde in merito.
Nasce una discussione tra i vari consiglieri.
Alla fine dibattito, il Presidente non essendoci altri interventi insedia il seggio degli 
scrutatori con i consiglieri: Governa,Piana,Gulisano e si passa alla votazione per chiamata e 
voto segreto.
Hanno riportato voti i consiglieri:

1) Benfatto Mariabarbara:                                   voti n.04
2) Borzì Francesco: voti n.04
3) Cunsolo Lucio: voti n.05
4) Frisenna Salvatore: voti n.04
5) Lopis Orazio: voti n.04
6) Chirieleison Francesca: voti n.03



Il Presidente proclama l' esito della votazione come segue:

1) Cunsolo Lucio                                                      voti n.05
2) Benfatto Mariabarbara    voti n.04
3) Borzì Francesco  voti n.04
4) Frisenna Salvatore   voti n.04
5) Lopis Orazio  voti n.04

Il Presidente non essendoci altri punti posti all' o.d.g.  alle ore 22,05 dichiara chiusa la 
seduta.



 

Letto, confermato e sottoscritto

 

Il Presidente del Consiglio Vice Segretario
Dott. Marco Tripoli Dott.ssa Concettina Patronaggio

L’originale del presente documento è stato sottoscritto con firma digitale


